



迪娜·博卢阿特

前总统卡斯蒂略遭弹劾下台后，秘鲁依然没能走出这场政治风波的阴影。面对持续的抗议活动，当地时间14日，秘鲁新政府宣布进入为期30天的全国紧急状态。或许很多人都在关注秘鲁首位女总统迪娜·博卢阿特将如何应对，以及她能在这一职位上坚持多久。

记者 王晓莹 编译

### 律师出身 没当过议员

本月7日，时任秘鲁总统卡斯蒂略遭国会弹劾下台，此时距离他就职刚过去16个月。随后，时任副总统的博卢阿特接任总统职务，而卡斯蒂略则在离开总统府前往墨西哥大使馆途中被拘押，由此秘鲁爆发新一轮政治危机。

自那时以来，秘鲁多地爆发抗议活动，抗议者要求博卢阿特下台，恢复卡斯蒂略的总统职务，提前举行大选。据路透社报道，至少8人在抗议活动中死亡。当地时间14日，秘鲁国防部长奥塔罗拉宣布全国进入为期30天的紧急状态。

面对乱局，博卢阿特能做的实在有限。她虽然在这场政治风波中成为秘鲁历史上首位女总统，但能在这个位子坐多久却是个未知数，毕竟过去6年，这个国家已经经历了6位总统。

博卢阿特现年60岁，出生于秘鲁南部查尔万卡市，毕业于圣马丁·德彼雷斯大学法学专业，还拥有公证与注册法硕士学位，做过多年律师。她的第一份工作是18岁时当代课老师，后来考取法律学位后，成为秘鲁国家身份识别和公民身份登记处的一名律师，担任过官员顾问，2007年起出任该机构的主任。

2007年博卢阿特步入政坛，2018年作为自由秘鲁党候选人竞选过秘鲁首都利马一个区的区长，但没能成功。2020年再次代表自由秘鲁党参加特别议会选举，也没能赢得席位。不过，自由秘鲁党出了卡斯蒂略这个“能人”，这位曾经的乡村教师去年横空出世，成为总统热门人选，而他选择的竞选搭档、副总统候选人就是博卢阿特。

去年6月，卡斯蒂略以微弱优势在总统选举中胜出，并于去年7月底正式就职，博卢阿特除了担任副总统，还兼任发展和社会包容部长。近年来，秘鲁面临着腐败丑闻笼罩政坛、政府与国会矛盾不断等问题，卡斯蒂略和博卢阿特也未能拿出有效的解决方案。在今年1月的一次采访中，博卢阿特表示她不认同自由秘鲁党的一些观念。对此，自由秘鲁党秘书

## 迪娜·博卢阿特： 秘鲁首位女总统，她能当多久

长塞隆表示，博卢阿特的言论威胁了党内团结，将她驱逐出党。今年6月，卡斯蒂略也因其推行的政策与自由秘鲁党的主张不一致而被驱逐出党。

11月25日，博卢阿特以对卡斯蒂略选择的部长会议主席（总理）人选感到失望为由，辞去了兼任的发展和包容部长一职。当时，博卢阿特当时在社交媒体上写道：“经过深思熟虑，我认为现在的政治极化伤害了每一个人，尤其是想摆脱政治和经济危机的普通民众。”英国广播公司分析称，这表明她与卡斯蒂略之间的分歧越来越大。不过，辞去内阁部长职务的博卢阿特仍保留副总统一职，这让她在卡斯蒂略遭弹劾解职后顺理成章地接任总统。

### 从决定完成任期 到宣布提前大选

12月7日接任总统时，博卢阿特表示准备完成卡斯蒂略的剩余任期，至2026年7月卸任。她在国会宣誓就任总统后发表讲话，呼吁政府和国会停止政治缠斗，各党派之间加强对话和磋商，以组建一个更具代表性和更团结的内阁。她表示，秘鲁政府与国会将继续打击腐败，以免国家陷入混乱和危机。

12月10日，博卢阿特在总统府主持新一届内阁宣誓就职仪式，任命佩德罗·安吉洛担任部长会议主席（总理）。安吉洛是一名职业律师，曾担任利马律师协会会长和前最高检察官。新内阁任命了16名部长，均为新成员，其中包括8名女性，有分析认为这是一个“技术官僚型内阁”。

有观点认为，博卢阿特并没有太多政治资源和人脉，她在国会几乎没有盟友，也无法得到自由秘鲁党的支持，几乎是个“政治局外人”，很难在这样的政治危机中重塑秩序。多地抗议活动要求她下台，似乎也佐证了这一观点。

抗议声中，博卢阿特对提前大选的态度发生了变化。就在新内阁宣誓就职当天，秘鲁多地民众走上街头抗议，表达对卡斯蒂略被罢免的不满，并要求重新举行选举。但当时博卢阿特表示，已经排除提前举行总统选举的可能性。

但到了12日，面对愈演愈烈的抗议活动和示威者死亡事件，博卢阿特在全国电视讲话中说，国家现在处于“艰难时期”，她将向国会提议，将原本在2026年举行的大选提前至2024年4月举行。

14日，博卢阿特再次表态，呼吁示威者保持冷静，并表示考虑将大选日期进一步提前至2023年12月。“如果暴力持续，我们将无法对话。”博卢阿特说，“秘鲁不能流血。我们上世纪八九十年代已经经历过这些，我相信我们都不希望重现那段悲痛的历史。”上世纪八九十年代，秘鲁反政府游击队组织“光辉道路”在秘鲁全国策划多次袭击行动，近7万人因此死亡。

美国中期选举在12月6日终于落下帷幕，随着佐治亚州第二轮投票结果出炉，美国民主党以51:49的微弱优势赢得国会参议院控制权，加上兼任参议长的副总统哈里斯的关键一票，民主党的优势较选前略微扩大。

然而，民主党人高兴了没两天，来自亚利桑那州的国会参议员克里斯滕·西内玛突然在9日宣布退出民主党，登记为无党派独立人士。虽然这并不会改变民主党控制参议院的现状，但无疑给总统拜登泼了一盆冷水。

记者 王晓莹 编译

### 厌倦了两党斗争？

西内玛9日在《亚利桑那共和报》上发表评论，阐述自己退出民主党的理由。“总有人说美国人只有两个选择——民主党或共和党，我们必须全盘接受两党所持政见，但现在人们的观点已经越来越偏激。”

她表示：“很多亚利桑那人认为这是一个错误的决定，但当我竞选众议员和参议员时，我向亚利桑那承诺将带来改变。”她在评论中写道，“我保证将保持独立，为了取得持续性成果，可以与任何一方合作。我承诺不会妖魔化那些与我政见不同的人，不会陷入骂战，也不会为政治闹剧分神。”

在西内玛看来，民主、共和两党更关心怎样隔绝彼此，而不是选民的福祉。“当政客把精力放在击败对方政党，而非改善美国人的生活时，输家一定是美国普通民众。现在越来越多的亚利桑那人拒绝党派政治，这就是我宣布独立于华盛顿崩坏的政党体系的原因。我注册为亚利桑那州独立（党派）人士。”她写道。

在民主党内期间，西内玛也被指责在关键问题上没有与其他党内成员站在同一阵线上，尤其是她不支持削弱“阻挠议事法”。所谓“阻挠议事法”又称“冗长演说”，是美国国会一项特殊的议事规则，目的在于通过不停地发表演说，阻止正在审议的议案或人事提名交付表决。这一规则一般由少数派议员采用，是他们的最后一道抵抗程序。在当前国会参议院两党席位分布的情况下，“阻挠议事法”对共和党有利，西内玛拒绝削弱这一规则，自然被民主党认为是“背刺”。

西内玛退出民主党似乎有迹可循，今年46岁的她拥有法学博士学位，当过律师，参加过铁人三项比赛，20多岁步入政坛时，既不是民主党置出资和，也不是共和党的拥趸。2000年美国大选中，绿党候选人拉尔夫·纳德参选，获得2.7%的选票，有观点认为，正是他的参与分走了民主党的选票，最终民主党候选人戈尔以微弱优势输给了共和党候选人小布什。

而西内玛那时就是纳德的坚定支持者。西内玛从政之初，也是加入了亚利桑那州的绿党，本世纪初她曾以独立候选人身份竞选地方职位，但两度遭遇挫败。首次竞选亚利桑那州众

员时，西内玛在6名候选人排名最后一位。

### 不影响民主党 掌控参议院

或许因为她反对伊拉克和阿富汗战争的立场与民主党有部分相似，2005年，西内玛加入民主党，并当选亚利桑那州众议员，此后连任至2011年，然后在2011年至2012年担任该州参议员。

2013年西内玛当选美国国会众议员，之后连任三届至2019年。2019年1月至今，她是来自亚利桑那州的国会参议员。正因此前民主、共和两党在参议院各占50席的形势，西内玛才特别能体会到在党派立场问题上被要求与党内其他成员保持一致是什么感觉。她的一些主张与民主党的基本立场大相径庭，还在工作之外与共和党成员交往频繁，被认为是民主党内的“刺儿头”。按照她的说法，成为独立参议员可以让她与“两党同僚通力合作”，今后的一切工作也会如常。

美国国会参议院现有3名独立参议员，除了西内玛，还有佛蒙特州联邦参议员伯尼·桑德斯和缅因州联邦参议员安格斯·金。桑德斯与安格斯·金都参与民主党党团活动，而西内玛退党后表示，她今后不再参加民主党每周举行的党团会议。由于桑德斯和安格斯·金都支持民主党，加上副总统哈里斯的关键一票，西内玛退党还不至于改变民主党掌控参议院的事实。白宫方面也淡定地回应称，西内玛退党不影响民主党对参议院的控制，并称她是一位“关键伙伴”，“充分期待今后能与她继续保持良好合作”。

有媒体报道称，西内玛成为无党派独立人士或许也是考虑到了自身利益。美国《国会山报》报道称，西内玛与亚利桑那州的民主党人关系恶化，今后可能无法从民主党党内初选中获胜。成为独立人士的最大实际意义是，如果西内玛再次参选，她不必面对民主党的初选挑战者。

美国全国公共广播电台分析称，西内玛的支持率不算高，2024年连任参议员的希望不大，现在制造一个大新闻不但可以提升知名度，独立人士的身份还能用于拉拢无党派和共和党选民。在亚利桑那州，超过三分之一的登记选民不属于民主、共和两党。

## 美国那个退出民主党的女参议员



克里斯滕·西内玛



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:赵恩霖 武俊 美编:马秀霞 组版:刘麟